Standardillustrierende Aufgaben veranschaulichen beispielhaft Standards für Lehrkräfte, Lernende und Eltern. 

	Fach
	Informatik

	Kompetenzbereich
	Informatisches Modellieren

	Kompetenz
	Relationale Modellbildung anwenden

	Niveaustufe(n)
	G

	Standard
	Schülerinnen und Schüler können eine Datenbank benutzen und den tabellarischen Aufbau nachvollziehen

	ggf. Themenfeld
	Datenbanken

	ggf. Bezug Basiscurriculum (BC) oder übergreifenden Themen (ÜT)
	

	ggf. Standard BC
	

	Aufgabenformat

	offen

	halboffen
X
	geschlossen


	Erprobung im Unterricht:

	Datum 
	Jahrgangsstufe: 9
	Schulart: Gym

	Verschlagwortung
	Datenbank, Tabelle, Modellbildung


Aufgabe und Material: 
Eine Tabelle enthält Adressdaten von Freundinnen und Freunden. Die Tabelle besitzt folgende Spalten: ID, Name, Vorname, Strasse, Hausnr, Stadt
	ID
	Name
	Vorname
	Strasse
	Hausnr
	Stadt

	3228
	Müller
	Markus
	Hauptstr.
	22
	Berlin

	7118
	Smith
	Alice
	Holzweg
	7
	Potsdam

	4012
	Kong
	King
	Zoopfad
	34
	Berlin

	1001
	Ronald
	Rivest
	Campus
	12
	Yale

	4711
	Adi 
	Shamir
	Campus
	12
	Warwick

	4200
	Leonard 
	Adleman 
	Main St.
	23
	San Francisco


1. Nenne die Datentypen der einzelnen Spalten.
2. Erkläre, wieso jeder Datensatz eine eindeutige ID besitzen muss.

3. Nenne weitere Attribute (Spalten), welche man sinnvollerweise ergänzen kann. Begründe deine Auswahl.
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 LISUM 
Erwartungshorizont:

1.
ID – Integer, Name – VarChar(30), Vorname – VarChar(30), Strasse – VarChar(30), Hausnr – VarChar(30), Stadt – VarChar(30)

2.
Jeder Datensatz einer Tabelle (= Zeile) muss eindeutig sein. Da an einer Adresse Menschen mit gleichem Namen und Vornamen wohnen können, sorgt eine ID als primary key (= Primärschlüssel) für die eindeutige Identifizierung.
3.
Geburtsdatum: um weitere Möglichkeiten zu nutzen, wie z. B. Versand von Geburtstagsgrüßen, Verschicken altersgemäßer Werbung usw.
Telefonnummer: zur weiteren Kontaktaufnahme.
E-Mail-Adresse: zur weiteren Kontaktaufnahme
Hobby: um Personen mit den gleichen Interessen zusammenzuführen

usw.
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